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ПЕРЕДМОВА

Шановні друзі, Уманський національний університет садівництва продовжує 
традицію друку колективних монографій, присвячених актуальним питанням розвитку 
підприємництва в Україні. Дякуємо за співпрацю усім авторам даної наукової праці та 

бажаємо подальших творчих успіхів на науковій ниві!

Підприємництво -  це провідний сектор ринкової 
економіки, який забезпечує насиченість ринку товарами та 
послугами, сприяє здоровій конкуренції, створює новий 
прошарок-підприємець-власник. Воно базується на 
самостійній, ініціативній, систематичній, на власний ризик, 
діяльності по виробництву продукції, надання послуг і 
зайняттю торгівлею і має на меті отримання прибутку. В 
розвинутих країнах підприємництво є невід'ємною частиною 
ринкового господарства. Воно є джерелом прогресивних 
економічних змін: сприяє розвиткові конкуренції, створює 
нові робочі місця, інтенсивно впроваджує наукові розробки.
Крім того приватний бізнес є запорукою демократизації 
економіки та суспільного життя, чинником підтримання 
соціальної справедливості в суспільстві. Розвиток 
підприємницького сектору є необхідною умовою формування 
повноцінного ринкового середовища. Тому метою даної наукової роботи є визначення 
сучасних соціально-економічних тенденцій розвитку підприємництва в Україні.

Трансформаційні процеси, що відбуваються в українській економіці на сучасному етапі 
розвитку потребують науково-методологічного обґрунтування, яке дає змогу виявити 
взаємозв’язки інституційного розвитку та економічного зростання, зрозуміти логіку 
сучасних процесів в економіці країни, виявити її основні тренди розвитку та базові 
елементи, що на неї чинять найбільший вплив. Саме наявність цілісної та стрункої теорії, 
яка пояснює сучасні процеси розвитку дає змогу на основі дослідження інституційної 
динпміки та управління нею прогнозувати та регулювати економічний розвиток та 
п  < чтмічнс ірої і лінія і врахуванням соціально-економічних, організаційних, фінансових, 
миіминційннч. і ('міологічних та інших чинників. Тому саме у першому розділі 
• ■ І * * • | * і ііміі і * и і щ функціонування підприсмницькйх структур» здійснено спробу 
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та правил, які сприятимуть поступовій структуризації національного господарства як у 
галузевому, так і в системному розрізі. Саме на пошук шляхів формування ефективного 
інституціонального середовища бізнесу направлені дослідження другого розділу 
монографії «Формування інституціонального середовища бізнесу».

Підприємницька діяльність вимагає не тільки впровадження сучасних технологій і 
збільшення продуктивності праці, але також і серйозної аналітичної роботи в області 
дослідження фінансово-господарських результатів діяльності фірми. Зміни у 
національній та світовій економіках, з одного боку, потребують удосконалення 
теоретичних і методичних підходів до управління підприємством, зокрема 
бухгалтерського обліку, який має забезпечувати своєчасною та достовірною інформацією 
користувачів фінансової звітності для прийняття управлінських рішень. З іншого боку, 
для розв’язання проблем формування і використання фінансових ресурсів підприємств 
потрібна виважена, довгострокова політика держави щодо розвитку підприємництва та 
його ролі у піднесенні національної економіки, яка б спиралася на інтереси основних 
суб’єктів підприємницької діяльності, відповідала потребам основної частини населення 
і відображала реальний стан у розв'язанні соціально-економічних проблем у країні. Саме 
на вирішення даних проблем направлені дослідження третього розділу «Умови, 
особливості та принципи організації фінансової та облікової діяльності підприємств».

Сучасний стан розвитку ринкових відносин в Україні не лише зумовлює необхідність 
забезпечення високого рівня конкурентоспроможності продукції українських 
підприємств, що передбачає інтенсивний розвиток виробництва, але також вимагає 
удосконалення методів організації виробничої та господарської діяльності. Тому сучасна 
теорія і практика менеджменту набуває особливого значення. Поряд з цим, не менш 
важливим є удосконалення механізму ринкових інструментів фірми, основним з яких є 
формування системи маркетингу на підприємстві. Саме на вирішення цих питань 
направлені дослідження четвертого розділу монографії «Менеджменту та маркетинг у 
забезпеченні функціонування бізнесу».

Метою колективної монографії є привернення уваги науковців та практиків до 
проблем стабільного розвитку підприємницьких структур та забезпечення їх ефективного 
функціонування в мінливих умовах сьогодення. Монографія виконана у рамках тематики 
науково-дослідних робіт Уманського національного університету садівництва: 
«Теоретико-методологічні та прикладні засади соціально-економічного розвитку 
аграрної сфери економіки України в умовах глобалізації» (номер державної реєстрації № 
0116Ш03210).

Монографія розрахована на науковців, спеціалістів з питань розвитку економіки, 
аспірантів та студентів.

З повагою та найкращими побажаннями!
Ректор
Уманського національного
університету садівництва
д.е.н., професор Непочатенко О.О.



РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ФУНКЦІОНУВАННЯ 
ПІДПРИЄМНИЦЬКИХ СТРУКТУР

1.1. Модель комплексного сприяння розвитку підприємництва 
в Закарпатському регіоні

Актуальність тематики пов’язується із сучасний етапом розвитку регіональної 
політики, яка багато в чому залежить від ефективності розвитку регіонів, тому 
регіональну політику держави потрібно спрямовувати на її підвищення та розвиток, 
оскільки основну роль у формуванні та реалізації регіональної політики відіграє держава.

Трансформація економічної системи України до ринкової моделі господарювання 
зумовлює створення нового за економічним змістом механізму регулювання всіх 
економічних процесів із застосуванням економічних важелів впливу на первинну ланку 
господарювання. В процесі адміністративної та податкової реформи особливого значення 
набувають проблеми організації регіонального регулювання за допомогою якого 
здійснюється дійовий вплив на економічний розвиток регіону1.

Організація та формування регіональної політики - комплексна і масштабна проблема, 
складний процес, спрямований на досягнення певних цілей. Це, підтримка 
підприємництва та розвиток малого бізнесу, зростання обсягів виробництва, робіт і 
послуг, поліпшення на цій основі товарно-грошових потоків у регіоні, вдосконалення 
фіскальної політики через зміни в оподаткуванні, кредитної політики - через зниження 
процентних ставок, забезпечення зростання економічного добробуту населення шляхом 
ефективного використання всіх наявних регіональних ресурсів та важелів впливу.

У процесі формування ринкових відносин у регіоні підприємництво відіграє значну 
роль виступаючи рушійною силою соціально економічного розвитку як регіону, так і 
держави в цілому.

На розвиток підприємництва в регіоні значний вплив мають як внутрішні, так і 
зовнішні фактори, які чітко простежуються на рис.1.

Постійна зміна економічних умов вимагає зміни регулюючих функцій органів 
державного управління та місцевого самоврядування з метою повернення економічних 
процесів у русло стабільного розвитку.

Але для того, щоб підприємництво успішно розвивалося необхідна з боку держави, 
регіонів його підтримка та відповідна координація дій між центром і регіонами в напрямі 
зваженого регулювання через фінансові регулятори їх діяльності.

Кожен регіон України, залежно від факторів, які сформували специфіку його 
функціонування, відрізняться один від одног о.

Як відомо, 3«ікарна і*і я відноситься Д<> депресивною регіону. Для повноцінного 
розвитку територій регіону необхідної В першу чергу, розвивати його внутрішній 
потенціал ніді риму на мі розцінок мамою їм середнього Г>і тесу , с іворювати нові робочі 
міі ця, |нмі>\ іомупм і и шфрш ір\ і і у Р V приверну м< уваї у Інвесторів. ( )днак для виходу на 
1ІІКИЙ рівень. ЩоГ) реї ІОН С»V И І он | ур< "МИ промо м н ім  І міі іабезпечити оптимальні умови 

СПІШИ............ІОМІЧНОІ (І^ЛЬИОСТІ необхідно (ОСЯГТИ певного рівня розвитку.

І' н« і иіимн М Н »і|............ ,и т  ми т і  ій інтіио менеджменту на державному та регіональному рівні
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Рис.1. Фактори, що впливають на розвиток підприємств
Розроблено автором
З цього приводу пропонується модель та механізм її функціонування, використання 

якої стане дійовим важелем впливу на економічний розвиток підприємництва в регіоні. 
Модель, наведена на рис.2. передбачає створення муніципальних центрів розвитку 
підприємництва в регіонах при обласних державних адміністраціях з підпорядкуванням 
Державному комітету України з питань промислової політики та підприємництва.

Використання зазначеної моделі дасть можливість через моніторинги, тренінги, 
комплекс консультаційних послуг зробити вибір найкращого варіанту з багатьох 
можливих, тобто оптимального варіанту, який в кінцевому підсумку забезпечить 
підвищення прибутковості підприємницьких структур, приведе до загальної 
ефективності виробництва, ефективності фінансової та управлінської діяльності 
підприємств різних форм власності, створення додаткових робочих місць в регіоні, 
додаткове та своєчасне надходження податків і зборів до вищого та нижчого рівнів 
бюджету.

Пропонована модель дає можливість на регіональному рівні мобілізувати всі 
структури, які є прямими учасниками ринкових перетворень, до співпраці, 
впроваджувати в реальне життя наукові розробки, які дозволять прораховувати з 
випередженням у часі наслідки змін у чинному законодавстві, що в кінцевому результаті 
принесе вигоду державі, регіонам, суб4єктам підприємницької діяльності. Завдяки цій 
моделі стане можливим реалізувати принцип нової політики щодо стимулювання 
розвитку регіонів, передбаченої Законом України “Про державне прогнозування і 
розробку програм економічного і соціального розвитку України. Законом України “Про 
державне прогнозування і розробку програм економічного і соціального розвитку



України”2.

Рис. 2. Модель підтримки та сприяння розвитку підприємництва в регіоні
Розроблено автором

За допомогою створення на регіональному рівні муніципальних центрів та їх філій у 
містах стане можливим координація сприяння розвитку підприємництва в регіоні, 
залучення до співпраці широкого кола науковців та всіх зацікавлених суб’єктів по бізнесу 
і ;і інтересах, проведення необхідних досліджень на мікрорівні, впровадження в практику 
наукових розробок провідних вчених регіону. Для успішного функціонування цієїмоделі 
ПрОІЮИуі МО і Кіму Орі т і  ІвцШмО структурного функціонування муніципального центру 
рік і а і ч«’му комплексної функціонування пропонованої моделі рис.4.

і . і м і м  України Про держин і і с  прогнозування та розробка програм економічного і соціального розвитку” 
КИМ),’ I I I  Мідомості Мсрхонної Ради У країни.-2000.-№25.
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Рис. 3. Організаційно-структурне функціонування муніципального центру 
розвитку підприємництва

Розроблено автором
За допомогою наведених схем можна чітко простежити результативність дії 

пропонованої моделі. Функції якими наділяється новостворений муніціпальний центру та 
його філій полягають у:
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-  проведенні постійних моніторингів щодо розвитку бізнесу в регіоні;
-  підготовці публічної інформації у вигляді буклету “Як робити бізнес у регіоні”;
-  організації для початківців бізнесу тренінгів “Як створити власний бізнес”;
-  організації тренінгів з оподаткування та кредитування;
-  формуванні нового типу управлінців, які дають оцінку роботи центру та бізнес - 

інкубатору;
-  створенні умов для співпраці із структурними підрозділами, які є прямими 

учасниками ринкових перетворень.
* Проведення тренінгів дає можливість початківцям бізнесу з’ясувати для себе такі 

питання:
-  якою буде форма організації підприємства, хто буде споживачем його послуг. 

Якими є потреби потенційних споживачів, для задоволення котрих створюється 
підприємство;

чому споживачів цікавлять саме ці товари і послуги, які пропонуються; скільки 
конкурентів працює в даному регіоні, даній галузі, які види послуг та товарів вони 
пропонують;

-  яка сума необхідна для створення малого бізнесу;
якими будуть грошові потоки на початку роботи підприємства, коли 

досягається рівень беззбитковості. Яким є ризик бізнесу та як його полегшити;
як залучити мікро- кредити та визначити кредитоспроможність підприємства, 

як визначити надійний обслуговуючий банк.
На рис.4. можна побачити в комплексі дію муніципального центру як координуючої 

структури розвитку підприємництва в Закарпатському регіоні.
Комплекс наданих послуг новоствореним підприємствам та практична допомога 

діючим підприємствам через пропоновану модель дає можливість широкому загалу
останніх чітко орієнтуватися і реагувати своєчасно на всі зміни, які відбуваються в нашій 
економіці.

Аналізуючи статистику зареєстрованих підприємств у регіоні, можна стверджувати, 
що простежується зростання новоутворених підприємств на сучасному етапі не є таким 
стрімким як це спостерігалось у 2000-2005 роках. Щодо їх фінансової стабільності, то 
результати дослідження показують, що біля 40 % зареєстрованих підприємств працюють 
збитково3.

Слід зауважити, що залежно від ступеня розвитку ринкових відносин, значення 
підприємництва та роль його розвитку повинні підтримуватись на всіх рівнях і 
відповідати таким окресленим функціям:

По-перше, сприяти в створенні та розвитку конкурентного середовища, яке є 
необхідною умовою та основним принципом функціонування ринкової економіки, в тому 
числі і на регіональному рівні. Створюючи нові, високопродуктивні та перспективні 
підприємства, підприємці стимулюють оновлення старих підприємств або їх вихід з 
ринку. Завдяки різноманітності пропозицій створюються умови для появи на ринку нових 
якісних товарів за відсутності диктату цін.

3 Закарпатське обласне управління статистики. Режим доступу 1ійр://\у\у\у.8Іаі.и2.иа/.
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По-друге, підприємництво є важливим важелем зміни структури економіки регіону. 
Поява нових малих та середніх підприємств, які виготовляють нові види продукції, веде, 
на противагу великим підприємствам, до відносно швидкого оновлення структури 
економіки регіону. Банкрутство та ліквідація великого підприємства, яке пов'язано з 
втратою великої кількості робочих місць, робить значно більший вплив на економіку 
регіону, ніж щезнення одного малого або середнього підприємства. Навпаки, це інколи 
навіть може бути корисним. Малі та середні підприємства, швидко реагуючи на потребу 
ринку та будучи економічно неспроможними, звільнюють ресурси, які можуть бути 
використані значно ефективніше в більш перспективних галузях.

По-третє, підприємництво є каталізатором економічного розвитку регіону. Створення 
нових підприємницьких структур, з одного боку, підвищує попит на сировину, матеріали, 
машини та обладнання, а з другого - розширює ринки збуту нових товарів та послуг, тобто 
сприяє прискоренню темпів економічного розвитку регіону та економіки країни в цілому.

По-четверте, підприємництво сприяє раціональному використанню усіх видів 
ресурсів. Працюючи на свій страх та ризик в умовах висококонкурентного середовища, 
підприємець змушений добиватися максимально ефективного використання всіх видів 
ресурсів, оскільки несе персональну економічну відповідальність за результати 
діяльності. В іншому випадку підприємство понесе збитки, а це - загроза банкрутства та 
припинення його діяльності.

По-п’яте, велика кількість малих та середніх підприємств сприяє розширенню 
пропозиції товарів та послуг на місцевих ринках. Крім того, вони здатні забезпечувати 
великі підприємства комплектуючими виробами, необхідними в їх виробництві, але їх 
виготовлення невигідне для великого підприємства. Такі підприємства доцільно 
створювати в галузях, які вимагають великих затрат фізичної або розумової праці, там, де 
необхідна велика гнучкість та прискорення отримання результатів та інформації.

Слід відзначити значну роль малого та середнього бізнесу як сфери самозайнятості 
населення регіону. Створюючи малі та середні підприємства, підприємці, крім того, що 
забезпечують себе роботою і доходом, вищим, ніж вони могли б отримувати, 
перебуваючи в категорії найманих працівників, створюють і нові товари та послуги, 
розширюючи економічні можливості як регіону, так і держави в цілому.

Розвиток підприємництва як основний фактор регіонального економічного зростання 
слід розглядати як у загальнодержавному, так і в міжнародному аспектах.

Загальнодержавний аспект полягає у виявленні взаємовпливу розвитку регіону та 
держави в цілому, встановленні напрямів взаємовідносин та показників, які б змогли 
кількісно характеризувати цей взаємовплив.

Уряд впливає на місцевий економічний розвиток, формуючи фіскальну та кредитну 
політику, яка визначає структуру економіки як регіону в цілому, так і держави; 
створюючи економічні програми розвитку та забезпечуючи їх фінансування; створюючи 
національну фінансову, юридичну та фізичну інфраструктуру. Уряд встановлює також 
межі регулювання, необхідну інфраструктуру обслуговування, які формують загальний 
національний підприємницький клімат, що допомагає або заважає зростанню кількості 
підприємницьких структур від якого залежить рівень економічного розвитку регіону.

Окрім наведених вище факторів, які формують особливості регіонального 
економічного розвитку, до чинників регіональних конкурентних переваг можна віднести 
рівень освіти населення регіону, наявність навчальних та наукових закладів, які 
формують науковий потенціал. регіону, кваліфікацію робочої сили; наукову і 
технологічну базу, наявність та розвиток системи сервісу, культурні традиції, стан 
навколишнього середовища, рекреаційні ресурси.
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Ллє несприятливе для підприємництва макроекономічне середовище в Україні звужує 
можливості місцевих органів влади щодо сприяння його розвитку. В зв'язку з цим в 
основу концепції формування програми управління розвитком підприємництва повинен 
бути покладений принцип забезпечення синхронності ефекту, коли незначний ефект 
іаходів з кожного, окремо взятого напрямку, стає набагато суттєвішим при узгодженій, 
одночасній дії цих заходів.

Зміна регіональної економічної політики є однією з передумов, вступу України до 
Сиропейської спільноти. Вступ до ЄС вимагає зміни Та дотримання певних регулятивних 
норм та стандартів. Для цього необхідно в тісному контакті активно і зважено 
співпрацювати регіонам із центральними органами управління.

З цього приводу, науковцями акцентується уівга на те, що активна співпраця регіону з 
цеп гральними органами управління, усвідомлення відповідальності владних структур 
місцевих органів і управлінських структур за долю краю можуть в значній мірі сприяти 
глобалізації економіки, поліпшити економічний, екологічний та соціальний стан району 
та держави; в цілому необхідно владним структурам регіону надати право формувати 
свою економіку, свій бюджет, а територіальним громадам бути господарями, відповідати 
ш свої дії, що забезпечить прискорення процесу сталого розвитку економіки, стане 
гарантом значного підвищення життєвого рівня та добробуту населення, підніме рейтинг 
України у світовій спільноті.

Академік НАН України Долішній М.І. акцентує увагу на розв’язанні стратегічних 
проблем за умов вдосконалення політики фінансово- бюджетних відносин між державою 
та регіонами через оптимізацію податкового режиму в державі, виробленні чітких 
критеріїв надання державної підтримки регіонам4.

Науковці Закарпаття М.Пітюлич і В. Мікловда наголошують на необхідності надання 
важливого значення тенденції вдосконалення регіоналізації економічного розвитку, що 
об'єктивно зміцнить роль концептуальних засад регулювання економіки та підвищить 
відповідальність місцевих органів влади за ефективність функціонування 
територіального господарства5.

Крайник О.П. акцентує увагу на створенні принципово нової системи управління у 
всіх ланках господарської ситеми: від макроекономічних до мікроекономічних рівнів6.

Значний внесок у теорію державного регулювання соціально-економічного розвитку 
регіонів належить українським вченим И.Бескиду, В.Геєцю, І. Д‘яконовій, 
М.Долішньому, О.Зарубі, М.Козоріз, В.Кравченку, І.Луніній, М.Лендєлу, В.Мікловді, 
М.Пітюличу, А.Єпіфанову та іншим, але названа проблема потребує постійного вивчення 
і вирішення із застосуванням нових наукових розробок та моделей, які дадуть можливість 
активно впливати на економічний розвиток кожного регіону України.

Підсумовуючи викладене, можна констатувати, що у контексті загальних відомостей 
щодо розвитку Закарпатської області визначено фактори, які характеризують специфіку 
формування ринкових відносин.

Акцентується увага на важливості розвитку в Україні відсталих і депресивних 
територій. Наголошується, що, для повноцінного розвитку територій регіону необхідно,

4 Долішній М.І.Проблеми формування та реалізації стратегії регіональної політики /М.І.Долішній// Науковий 
вісник Ужгородського університету. Випуск 2.- 1999.- С.13.

5 Пітюлич М.І. Мікловда В.В Регіональні соціально-економічні дослідження /М.І. Пітюлич, В.В.Мікловда // 
Науковий вісник Ужгородського університету. Випуск №11- 2002 .- С.9.

6 Крайник О.П.Підприємницто як фактор регіонального економічного розвитку / О.П.Крайник // Регіональна 
економіка.-2000.-№>4. - С.62.
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в першу чергу, розвивати їх внутрішній потенціал: підтримувати розвиток малого та 
середнього бізнесу, створювати нові робочі місця, інфраструктуру, привернути увагу 
інвесторів. Однак для того, щоб регіон був конкурентоспроможним і забезпечував 
оптимальні умови для успішної економічної діяльності на своїй території, необхідний 
певний рівень розвитку.

В роботі викладено теоретичне узагальнення і нове практичне вирішення наукової 
задачі.

Основні наукові положення дослідження, які характеризуються елементами наукової 
но&изни, розкривають її зміст та логіку, полягають в наступному:

-  автором удосконалено структуру та механізм функціонування регіонального 
центру з питань розвитку та підтримки підприємництва в регіоні;

-  на противагу існуючій в регіоні структурі пропонується комплексна модель зі 
сприяння та розвитку підприємництва у Закарпатському регіоні. Дана модель має 
науковий інтерес та практичну цінність, дозволяє на регіональному рівні на основі 
системного аналізу виявляти і систематизувати головні проблеми та з’ясовувати 
перешкоди розвитку підприємництва в регіоні;

-  модель сприяє у мобілізації всіх структур, які є прямими учасниками ринкових 
перетворень, до співпраці, впроваджувати в реальне життя наукові розробки, які дають 
можливість прораховувати з випередженням у часі наслідки змін у чинному 
законодавстві, максимізувати в кінцевому результаті вигоди держави, регіону, суб’єктів 
підприємницької діяльності.

В цілому активна співпраця регіону з центральними органами управління можуть 
значно сприяти глобалізації економіки, покращити економічний, екологічний та 
соціальний стан. На сьогодні завдяки децентралізації регіони формують свою економіку, 
свій бюджет. Важливо бути дійсним господарем, відповідати за свої дії, це в свою чергу 
буде сприяти прискоренню процесу сталого розвитку економіки, гарантом значного 
покращення життєвого рівня та добробуту населення, підніме рейтинг України у світовій 
спільноті.

1.2. Теоретичні засади дослідження змісту конкурентоспроможності підприємства

Проблема підвищення конкурентоспроможності підприємств є в даний час однією з 
найбільш актуальних завдань фундаментальних і прикладних досліджень в економіці. 
Одним з найважливіших факторів, що визначають розвиток форми і методів конкурентної 
боротьби, є глобалізація. У процесі глобалізації надзвичайно загострилася конкуренція 
між підприємствами за ринки збуту своїх товарів, іноземні інвестиції, інновації та нові 
технології. Глобалізація є незворотній процес, істотно змінює умови господарювання 
підприємств. Результатом дії механізму конкуренції є селекція товаровиробників, 
заснована на їх конкурентоспроможності, володінні ключовими ресурсами, 
компетенціями. У зв’язку з цим виникає проблема забезпечення конкурентоспроможності 
підприємств в нових умовах, що визначаються процесом глобалізації.

Посилення конкуренції між підприємствами на різних ринках товарів і послуг 
поставило питання про дослідження основних характеристик конкурентоспроможного 
розвитку підприємств, факторів, що впливають на їх конкурентоспроможність і 
можливості підвищення конкурентоспроможності підприємств в умовах міжнародного 
поділу праці. Таким чином, з теоретичної та прикладної точок зору актуальною стає 
розробка системи формування конкурентоспроможності підприємств, створення
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м» індики оцінки конкурентоспроможності підприємств і розробка заходів щодо 
.«і імищсння конкурентоспроможності промислових підприємств в умовах глобалізації.

І юрепічним, методичним і прикладним дослідженням конкурентоспроможності 
мрій вмчсні наукові праці багатьох видатних економістів -  Ансофф І., Ас-сель Г., Асхайм 
І. Ііірссма Ф., Данніг Дж., Ізаксен А., Каплінські Р., Перес К., Портер М ., Райнерт Е., 
Фрімсн К., Хамфрі Дж., Х.Шмітц, М.Енрайт і ін.

V сучасній економічній теорії прийнято розрізняти кілька аспектів 
і пкуреніоспроможності: конкурентоспроможність товарів, конкурентоспроможність 
ти.іровиробників (фірм, підприємств), конкурентоспроможність регіонів (країн, націй). 
Під конкурентоспроможністю товарів мається на увазі здатність товарів відповідати 
нимої лм конкурентного ринку, запитам споживачів в порівнянні з іншими аналогічними 
і опарами, представленими на ринку і продаватися в зв'язку з цим за цінами не нижчими 
під середньо ринкових7.

Конкурентоспроможність товаровиробників (фірм, компаній,) -здатність виробників і 
продавців товарів конкурувати зі своїми суперниками, котрі поставляють на ті ж ринки 
,ш.і логічні товари або прагнуть проникнути на ринки8.

Конкурентоспроможність країни, держави - здатність економіки країни, держави брати 
участь в міжнародній торгівлі, утримувати і розширювати певні сегменти на світових 
ципках, виробляти продукцію, що відповідає світовим зразкам9.

Термін «конкурентоспроможність» в першу чергу трактується як здатність 
■ * шкурувати, тобто здатність суб'єкта успішно функціонувати, досягати поставленої мети 
і відстоювати свої інтереси в умовах конкуренції - протидії зовнішнього оточення. Тому 
і у шість конкурентоспроможності можна зрозуміти, вивчивши природу конкуренції. 
Існують дві точки зору на сутність конкуренції: конкуренція як процес і конкуренція як 
с груктура ринку.

Основним положенням для групи теорій приймають конкуренцію як структуру ринку 
і розгляд конкуренції як такої собі заданої ззовні структури ринку, в рамках якої діють 
підприємства і домогосподарства.

Ринкова теорія конкуренції включає теорію ринків досконалої конкуренції, теорію 
вільної конкуренції і модель монополістичної конкуренції. Загальним для даної групи 
теорій є розгляд впливу конкурентної структури на ефективність функціонування 
економіки і на благо суспільства в цілому.

Відзначимо основні положення кожного підходу.
А) Теорія ринків досконалої конкуренції. Одним з перших дослідити сутність ринку 

почав А.Сміт. Його погляди на природу ринку і конкуренції були викладені в 1776 році в 
праці «Дослідження про природу і причини добробуту націй». Вивчаючи конкуренцію, 
А Сміт розглядав дане явище як головна умова функціонування ринку. При цьому мова 
йшла про ринки досконалої конкуренції, тобто цро таких ринках, де кожен з продавців 
малий, щодо ринку в цілому, продукція є однорідною, покупці добре поінформовані про 
ціни продавців, продавці діють незалежно один від одного, фірми можуть вільно входити 
в галузь і виходити з галузі і є багато покупців, добре поінформованих про ціни продавців, 
і діють незалежно. А. Сміт показав, що досконала конкуренція - є благо для економіки, 
тому що вона призводить до ефективного розподілу ресурсів: добре поінформовані

7 Педченко, Н. С. Деякі аспекти конкуренції і конкурентоспроможності в ринковій економіці [Текст] / Н. С. 
ІІедченко // Регіональні перспективи. — 2000.— № 4(11). — С. 48-49.

8 Гребньов, Г. М. Категорії конкуренції та конкурентоспроможності в сучасному економічному світі [Текст] / Г. 
М. Гребньов // Бізнес Інформ. — 2012. — № 5. — С. 265-270.

9 Райзберг Б.А. Современньш зкономический словарь. / Б.А. Райзберг, Л.Ш. Лозовский, Е.Б. Стародубцева, - М.: 
Инфра-М, 2003, - 480с.
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